

关性合约的持续型态、反转型态有什么特征,寻找几种相关性期货合约图形中的支撑位、压力位的准确价位在那里,计算几种期货合约的涨幅、跌幅有什么异同等等。

第三,投资者进行相关性分析应当与基本面分析相结合。经常在期货看盘软件上对相关性的期货合约的走势图进行复盘和研究可以寻找到相关性期货合约的异同及其规律;通过搜集相关期货品种标的物的基本面信息可以寻找到其同涨同跌的联动性的根本原因。如大连黄豆期货、豆粕期货之所以与美黄豆期货、美豆粉期货在大方向上呈现同涨同跌的联动性现象,其主要原因是中国的大豆总产量小、消费量大、从美国的进口量大,所以大连黄豆期货、豆粕期货的价格走势实际上是由美国期货市场所左右的。

第四,通过对相关性期货合约的基本面分析和技术性分析,找到了具有参照物作用的期货合约涨跌的规律及其根本原因,就可以对国内相应的期货合约的走势进行上涨或下跌趋势的预测,以提高投资决策的准确性。可以说,我们对美黄豆期货、美豆粕期货、美豆油期货的价格走势规律研究准确了,那么对大连的大豆期货、豆粕期货、豆油期货进行价格走势的判断、预测和交易就有了十足把握。

### 三、期货投资相关性分析的几点启示

一是期货投资相关性分析的必要性及可选择性。期货相关性分析为我们增加了一个期货市场分析的工具,我们可以有选择性地使用它。尤其是初涉期货交易的投资人或期货交易老手对技术性分析做出的判断结论缺乏确认依据时,就需要采取相关性分析方法,用具有参照物作用的相关性期货合约的价格走势信号,来对比确认自己对期货价格走势的判断。当所选择的期货合约暂时缺乏相关性的期货品种时,不需要进行相关性分析。期货短线交易者尤其是超短线交易者(如日内交易者)一般不需要进行相关性分析。

二是期货投资相关性分析的周期性选择。进行相关性分析如果选择较长时间周期的K线图(如周K线、日K线等),其分析的效果和结论会好一些;如果选择较短时间周期的K线图(如30分钟、15分钟等)其分析的效果和结论就会差一些。

三是进行期货投资相关性分析要与其他投资策略相结合。相关性分析并不是万能的,因为其仍然具有一定的局限性。因此,我们不仅要相关性分析与基本面分析、技术性分析和市场心理分析

相结合,还要将相关性分析与其他投资策略(如轻仓和试仓策略、止损和止盈策略、正确加仓和减仓策略等)相结合。

四是投资者应当认识到期货投资与股票投资的异同。期货投资与股票投资的相同点主要是,投资者都要进行基本面分析和技术性分析;都要使用基本相同的市场语言——K线图;都要投入自己的智慧和劳动与资本金,通过控制市场风险而获取投资收益。但期货投资实行双向交易机制、保证金制度、T+0交易制度和定期交割制度,期货市场比股票市场的交易机制更加灵活、高效和公平,其风险比股票市场大若干倍。这就要求期货投资者不能像股票投资者那样对浮亏的期货合约长期持有,而是应当及时平仓止损,否则就会被期货公司强行平仓。

总而言之,期货投资的相关性分析是与基本面分析、技术性分析和市场心理分析同等重要的一个分析工具。投资者应重视并学习好、运用好这个分析工具,充分发挥这个工具的优势和效能,并将四个分析工具结合起来使用,以不断提高期货投资的决策能力、预测能力和盈利能力。■

(作者单位:美尔雅期货经纪有限公司农产品事业部)

责任编辑 刘莹

## ● 词条

### 螃蟹效应

当螃蟹放到不高的水池里时,单个螃蟹可能凭着自己的本事爬出来,但是如果有好几只螃蟹,它们就会叠罗汉,总有一个在上边,一个在下边,这时底下的那个就会拼命爬出来,并且开始拉上面螃蟹的腿,结果谁也爬不高。这就是螃蟹效应。钓过螃蟹的人或许都有感受,篓子中放了一群螃蟹,不必盖上盖子,螃蟹是爬不出去的,因为只要有一只想往上爬,其它螃蟹便会纷纷攀附在它的身上,结果就是把它拉下来,最后没有一只能够爬出去。螃蟹如此,企业也这样,如果员工之间、员工与老板之间经常为了各自的利益而相互算计,或明争或暗斗,甚至想尽办法去破坏或打压,久而久之,企业组织里就只剩下一群互相牵制、毫无生产力的螃蟹。在竞争机制中,应避免这种“螃蟹效应”。竞争面前固然不必讲谦让,但竞争的规则却不容践踏,一旦规则遭到破坏,有序变成了无序,那么,每一个个体都将面临来自四面八方不择手段的攻击,结果就会出现“螃蟹效应”。企业应通过硬的制度和软的文化两方面来倡导团队精神,才能得到更好的发展:①塑造团结协作的企业文化;②建立公平、公正、公开的管理制度;③建立科学、合理、高效的绩效考核制度;④建立完善的人才选拔、任免制度;⑤强化公司的执行力;⑥让“服务”和“人性化”作为工作的标准。